

Patriotul

ORGAN DE LUTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Instructiuni 30.000 Lei pe an

La Nürnberg de Theo Tănase

Am sigur, că n'am fost singurul, ca-
zului unei știri transmise nopțile
pe un post de radio, m'am oprit
pe gânduri.

Am văzut, gândul mi se întoarce
câteva luni în urmă, când cu ocazia
reportajului la un spital din Arad,
putut vedea un medic român — de-
sebi binecunoscut în localitate — care
era a salva viața răniților și boma-
r din spitalul unde era repartizat,
sacrificând zilele și chiar nopțile, deși
suferind.

M'am dat seama deabia atunci de
ce chemare pe care o au medicii,
celui cum unii înțeleg să răspundă
chemării și de marele rol pe care
l au ei în secolul nostru.

Normal deacea ocazie mea — poate
a altora — a fost și mai mare. Sâmbă-
ta noaptea, când m'a fost dat să știu
cazurile undelor sențințe în procesul că-
pitanilor lagărele din Belsen și Auschwitz,
printre care figurează și un me-
dic, anume dr. Klein.

Dr. Klein este originar din Ro-
mania. A fost condamnat la moarte și
a fost executat prin strangulare pentru
faptul că el a fost acela, care a selec-
ționat deportații, care urmau să fie
exterminați în camerele de gaze.

Pentru un deșeur acest fapt este
simplu și ușor de înțeles la radio. Dar
ce judecă o clipă, își pot da seama
de a însemna fascismul pentru întreaga
omenire. Închizișiți-vă un medic ca-
re este asezat de boțnavi, copil sau
răniți, un medic de care speră și mu-
ltitudinea că în ultima clipă îi va salva
viața, însăși un medic, care are me-
ritul de a salva, de a găsi viața chiar
acelor, care nici nu mai speră, acela
medic să hoțgărească cine „trebuie” să
moară astăzi, al cărui rând vine mâine
sau zilele următoare.

Faptul că un medic și-a asumat o
menență misiune este cea mai conclu-
sivă dovadă că regimul hitlerist a
mers până în război, încât dintr-un me-
dic a făcut un asasin de profesie.

Deacea prin condamnarea acestui
doctor-căpitan nu este condamnat numai
doctorul Klein, ci însăși regimul care
a transformat suge de mii de oameni în
masini.

Condamnații dela Lüneburg le ur-
mează autorii morali ai asasinatelor
prin procesul care începe astăzi la
Nürnberg. Vor fi judecați în acest pro-
ces autorii morali ai războiului, deslăn-
duți în Europa, autorii morali ai înfiin-
țării lagărelelor de exterminare și a ca-
merelor de gaze, autorii morali ai răz-
boiului pornit împotriva pacienților po-
zoare ale Uniunii Sovietice și a celorlalți
nașturali Uniunii.

În fruntea principalilor criminali de
război stau: Hermann Göring, locuitor
lui Hitler, von Ribbentrop, executor
politic al externe și criminale de asu-
rire a popoarelor, Streicher, campionul
propagării urei de rasă.

Printre aceștia figurează și binecno-
scutul aviral Horthy, care și-a pus ta-
ra suptă la suptă în serviciul hitleristilor.
Pe umeri lui apasă grea suferință de mi-
le de vieți ale românilor și evreilor din
ordenați de Nord, care au fost depor-
tați în Germania pentru a fi exterminați.

(Continuare în pag. 2-a)

D. Etheridge, reprezentantul președintelui Truman a sosit la București

BUCHUREȘTI. Dl. Mark Etheridge, trimisul special al președintelui Truman a părăsit prin avion Moscova. D. se
a fost condus la aeroport de un tnalț funcționar al Comisariatului Poporului pentru afacerile străine, precum și dl.
Harriman, ambasadorul Statelor Unite la Moscova.

D. Etheridge a sosit la orele 11.45 la aeroportul Băneasa.

Dispusul oaspe american va avea întrevăderi cu reprezentanții vieții politice și țării noastre.

Importantele rezultate obținute la București

Uiumul morilor din județ se predă pentru aprovizionarea populației Aradului

— Construirea în regie proprie a tramvaelor electrice — Băi populare cu apă caldă naturală — S'a aprobat formarea de navele pentru transportul lemnelor de foc — Textile, ată, ciorapi și încălțăminte pentru economatele firmeor mici —

Declarațiile d-lui primar Pălincaș și secretar Simion

Am arătat că d-nii prefect Voștinar Gheorghe, primar Pălincaș Ioan și Simion, secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor Unile au plecat la București, pentruca prin strânsă colaborare a acestor trei instituții importante, să rezolve unele probleme economice ale populației județului Municipiului Arad. În numărul de Duminică al ziarului nostru am publicat declarațiile d-lui prefect Voștinar Gheorghe. Azi am solicitat declarații despre rezultatele întrevederilor din București d-lor primar și Simion.

Dl. primar Pălincaș în declarațiile sale a arătat că a intervenit în chestiunea pâinii la Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării unde s'a oficial ca Oficiul Economic Județean să predea Municipiului Arad pentru hrana populației, tot uiumul (vama) pe care-l tau morile din județul Arad. Aceasta, până la revocarea cotelor de grâu rezerva-te Municipiului.

În cursul zilei de ieri Oficiul Econo-mic Județean i s'a transmis această a-probare. Bazându-se și pe ordinul d-lui prefect Voștinar, Oficiul Economic Ju-dețean a dat în urma acestei aprobări dispozițiunea de a se aduna și preda Municipiului Arad tot uiumul adunat de

morile din județ. S'a cerut o primă cotă de 50 de vagoane grâu sovietic. Cererea a fost supusă Comisiei Subsecretaria-tului de Stat al Aprovizionării. În chestiunea înființării Poliției Co-munale, dl. primar Pălincaș se va de-plasa din nou la București în cursul acestei săptămâni. Deasemeni s'a căutat la Ministerul de Interne soluțiunea chestiunei transportului de călători pe raza Municipiului Arad. Ce se hotărăște în această chestiune, se va ști numai la întoarcerea d-lui primar Pălincaș din București.

În prezent Primăria se ocupă de problema construirii în regie pro-prie a tramvaelor electrice. Intrucât în județul Arad se găseec izvoare de apă caldă și de gaz melan, dl. primar Pălincaș a intervenit pentru a se trimită la Arad un expert geolog care — pe cheltuiala Municipiului — să facă cercetări pentru a se descoperă aceste izvoare. Reușita acestei descoper-ri va aduce după sine înființarea la Arad a unor băi populare cu apă caldă naturală. Deasemeni apă caldă introdusă în cazanele Uzinei Electrice va aduce și o economie considerabilă de combustibil.

Dl. Simion ne-a spus: — Am plecat la București pentru a pune la punct anumite chestiuni econo-mice ale muncitorilor, ale economatelor precum și problema aprovizionării coo-perativei „Solidaritatea”, deoarece în ultimul timp această cooperativa a de-venit un factor hotărâtor în județul nostru, având 10 mii de membrii acțio-nari, ceiace înglobează 35 până la 45 mii suflete și are legături cu alte 50 cooperative din județ.

— Totodată am pus problema for-mării unei navele pe CFR, pentru transportul lemnelor de foc necesare populației orașului Arad. De data aceasta am primit aprobarea Ministerului Comunicațiilor

Dl. Mărza dela Intreprinderile Comu-nale a rămas pentru a ridica acelu necesar urgentării aprovizionării Munici-piului Arad cu lemne de foc.

Deasemeni s'a reușit obținerea u-nei cote de textile și încălțăminte pentru economatele firmelor mai mici și cari n'au fost aprovizionate până în prezent. Astfel, ni s'au aprobat 39 mii metri pânăz, 6000 msoare ată, 6000 perechi ciorapi, precum și 5710 perechi încălțăminte.

Criza guvernamentală din Franța

— Schimb de scrisori între generalul de Gaulle și d. Thorez — Generalul de Gaulle a refuzat să recunoască poziția importantă câștigată de Partidul Comunist în urma alegerilor —

Viața politică franceză a fost de câ-teva zile preocupată de criza care a izbucnit în jurul persoanei noului prim ministru al Franței, respectiv în legatu-ră cu formarea noului guvern francez.

Adunarea constituantă a desemnat pe generalul de Gaulle de a forma noul guvern francez de unitate națională, în care urmau să ia parte reprezentan-ții celor trei partide: Partidul Comunist Francez, Partidul Social-Democrat și Partidul Democrat Catholic.

Precum se știe, în urma alegerilor Partidul Comunist Francez a ieșit ca cel mai puternic partid al Fran-ței

și în urma acestui fapt, acest partid a cerat să i se atribuie unul dintre urma-

toarele trei portofolii importante: afacerile externe, războiul, sau afacerile in-terne.

Generalul de Gaulle a refuzat însă această cerere. În legătură cu acest re-fuz, dl. Thorez, secretarul Partidului Comunist Francez, a adresat o scrisoare generalului de Gaulle, scriind între altele următoarele:

„Azi dimineața, în timpul convorbirii noastre, mi-ați declarat că nu conside-rați posibil de a însărcina cu conduce-rea unuia din cele trei ministere sus-menționate pe un membru al partidului nostru, bazându-vă pe argumente care ating caracterul național al partidului nostru și politica înfăptuită de el.

Noi nu putem să acceptăm motivele

Dvs. care jignesc onoarea noastră de francezi. Dvs. aduceți o grea in-sultă memoriei miilor de comuniști cari au murit în luptele pentru li-bertatea Franței.

În legătură cu aceasta continuăm să persistăm în condițiile noastre pentru participarea comunistilor în guvern”.

Generalul de Gaulle într'o nouă scri-soare a precizat că propunând Partidu-lui Comunist o participare în guvern, și-a rezervat totuși dreptul să reparti-zeze portofoliile ministeriale. El a cerut un răspuns definitiv din partea Partidului Comunist. În răspunsul său dl. Thorez a precizat încă odată că Partidul Comunist dorește repartizarea justă

(Continuare în pag. 5-a)

Azi începe procesul principalilor criminali de războiu la Nürnberg

— Acuzatii vor fi aduși în sală printr'un coridor subteran —

NÜRNBERG. — Procesul marilor criminali de războiu dela Nürnberg va începe astăzi în fața Tribunalului Internațional format din judecătorii celor patru mari puteri aliate.

Înainte de începerea procesului mai sunt de îndeplinit câteva formalități care însă nu împiedică începerea procesului. Se așteaptă ca încă în cursul zilei de astăzi să sosească la Tribunal un nou raport medical despre starea sanitară a lui Rudolf Hess, care pare că și-a pierdut memoria.

Postul șef al poliției de siguranță germană Kaltenbrunner, în cursul nopții de ieri a suferit o hemoragie cerebrală și din această cauză nu va putea apărea în fața Tribunalului Internațional.

Correspondenții de presă aliați, care au vizitat sala de dezbateri, descriu cum aceasta a fost înzestrată în mod special cu boxe de unde se va transmite procesul în patru limbi, germană, franceză, engleză și rusă.

Acuzatii vor ocupa loc pe o bancă neagră de acuzație.

Procesul are un material foarte bogat despre isprăvile săvârșite de naziști. Filmele documentare germane care au fost capturate de către aliați vor fi rulate. Se crede că procesul va dura trei luni.

Judecătoarea va avea loc în clădirea tribunalului municipal, care însă se dovedește a fi neîncăpătoare pentru accesul

publicului, doritor de a asista la dezbateri. Cele 250 locuri disponibile sunt aproape toate rezervate pentru reprezentanții presei și reporterii cinematografici.

Sala este legată cu intrarea laterală a clădirii printr'un coridor subteran, prin care vor fi aduși acuzații.

Întreaga organizație tehnică a dezbaterii este asigurată de autoritățile americane. O întreagă cameră este umplută cu material documentar al acuzației, iar alte încăperi mari conțin cea mai bogată colecție și bibliotecă nazistă, conținând toate scrierile, zărele și colecția legilor și ordonanțelor editate sub regimul hitlerist.

Aniversarea președintelui Kalinin

D. M. Kalinin, președintele prezidiului sovietului suprem al U. R. S. S., sărbătorește astăzi a 70-a aniversare a vieții sale. Cu această ocazie d. Kalinin a primit nenumărate telegrame din toată țara și din țările prietene, precum și din partea conducătorilor diferitelor state.

INFORMATIUNI

— **EXAMEN DE DIPLOMA PENTRU ÎNVĂȚĂTORI.** Ministerul Educației Naționale cu ocazia anului școlar 1945-1946 începe la Sibiu un examen de diploma pentru învățătorii la 1 Decembrie 1945. Se pot prezenta: licențiatii, absolvenții școlii normale fără diplomă și baccalaureații. Înscrierile se fac la Inspectoratul Școlar Sibiu și la comisie în ziua examenului. Inspector Școlar Județean: Ioan Vârjăcu.

— **CASATORIE.** Bogha, Emeric și Babușay Magdalena căsătorii. 10/11

— **AVIZ APICULTORILOR.** Societatea apicultorilor din Arad, roagă pe toți apicultorii, ca neapărat să ia parte la o conferință foarte importantă care va avea loc în Arad, în localul Sibiului, catului Proprietarilor de Case, strada Eminescu 26, în data de 25 Noiembrie 1945, orele 10 a. m.

— **DECES** Soția lui Geller Edmund, născ. Madarasz Irma a decedat în vârstă de 44 de ani. Dl. Geller Edmund ziarist, deplorează în defuncția pe soția sa. Înormântarea va avea loc azi Marți, la orele 14, la cimitirul Eternității.

— **INDIVIZII ISAC GHEORGHE ȘI ALEXANDRU NICOLAE,** au fost înaintați Curții Marțiale, primul pentru port ilegal de uniformă, iar secundul pentru dezertare, fals în acte publice și trecere frauduloasă a frontierei.

Alegerile din Bulgaria au decurs în perfectă ordine

SOFIA. Duminecă au avut loc primele alegeri libere și democratice din Bulgaria pentru adunarea națională. Capitala țării a fost plină de drapelul național și lozinci invitând pe cetățeni să participe la vot, care a trebuit să fie exprimat liber și secret.

Dl. Kimon Gheorghieff președintele Consiliului de Miniștri și cunoscutul luptător antifascist Dimitrov, au vizitat în cursul zilei, mai multe circumscricțiuni de votare.

În legătură cu înștiințarea transmisă din partea reprezentantului Statelor Unite guvernului bulgar, dl. Steinov ministrul afacerilor externe a înaintat a-

cestui reprezentant un răspuns, stabilind printre altele următoarele:

Guvernul bulgar inspirat de dorința să încheie pacea cât mai curând cu Națiunile Unite, la dorința celor trei mari aliați a amânat alegerile care au fost fixate inițial pentru 24 August. Prin această hotărâre, guvernul bulgar a dorit să creeze o atmosferă politică și mai favorabilă îmbunătățind totodată legea electorală. Guvernul bulgar a dat posibilitate partidelor de opoziție să participe și ele la alegeri. Înainte de a se putea produce orice fel de incidente sau presiune la care se referă adresa Statelor Unite, opoziția a refuzat să

participe la alegeri, deci retragerea ei are alte motive decât o eventuală terorizare a ei. Dl. Steinov arată că guvernul a luat măsurile necesare pentru asigurarea libertății alegerilor.

După alegeri se va strădui să lărgască bazele democratice ale guvernului Frontului Patriotic.

Alegerile din Bulgaria au decurs în perfectă ordine, iar rezultatele lor vor fi comunicate publicului peste două zile.

LA ORA 12 NOAPTEA

O nouă sciziune în sânul Partidului Național Tărănesc

BUCUREȘTI. — Frământările în sânul Partidului Național-Tărănesc de sub conducerea d-lui Iuliu Maniu continuă. Ziarul „Timpul” publică astăzi o importantă scrisoare semnată de fruntașul național-tărănesc prof. Vasilescu-Notara și alți membrii de frunte ai partidului, prin care se constată că conducerea partidului s'a abătut de la principiile de bază ale acestuia, urmând o politică net anti-democratică. Semnatarii scrisorii constată că conducerea Partidului Național-Tărănesc nu urmărește refacerea țării și speră îndeplinirea felurilor lor printr'un nou războiu. Această conducere urmărește o politică anti-sovietică, deci o politică patriotică intereselor poporului român. Desolidându-se de conducătorii partidului, semnatarii scrisorii îndeamnă pe toți simțitorii democrați din Partidul Național-Tărănesc, să-și precizeze atitudinea față de actuala conducere a partidului.

D. Lasky critică amestecul englez în evenimentele din Indonezia

LONDRA. Dl. Lasky, președintele partidului laborist s'a opus cu indignare folosirii grupelor engleze în Java și Indochina, spunând că acest războiu nu este treaba englezilor și nu se miră că a produs neliniște, indignare și mahnire în India. Un popor care luptă pentru libertate n'are voie să s'rivească altor popoare care aspiră la aceeași libertate.

Generalul de Gaulle încearcă din nou formarea guvernului

PARIS. După o frământată ședință adunarea națională cupătru sute de voturi contra 163 a însărcinat din nou pe generalul de Gaulle cu formarea guvernului de unitate națională, fixându-i condiția să repartizeze departamentele în mod egal între cele trei partide și să guverneze pe baza programului consiliului rezistenței. Reprezentanții partidului socialist au declarat că nu mai în cazul dacă generalul de Gaulle nu reușește nici de astădată să formeze guvernul, vor voia pentru un guvern sub conducerea unei alte persoane. Generalul de Gaulle a invitat pentru Marți dimineașa câte trei reprezentanți ai celor trei partide.

Noii industrii naționalizate în Anglia

LONDRA. Dl. Morrison a anunțat în Camera Comunelor că guvernul va prezenta în curând proiectul de lege despre naționalizarea industriilor de energie, gaze, a căilor ferate și a instalațiilor portuale.

Activitatea intensă a departamentului Comunicației — în vederea refacerii

Zărele arată că în sectorul rețificării țării, activitatea departamentului comunicațiilor și lucrărilor publice, este pe pragul unor realizări importante, ce are în desfășurare numeroase lucrări. Atât la Căile Ferate, cât și la acest minister se fac numeroase studii în acest domeniu.

Pentru punerea lor în aplicare sunt necesare investiții extrem de importante.

Astfel sunt în desfășurare lucrările de rețificare în comunele din jud. Se-

verin și Muscel: Boleganița, Teregova și Racovița. În regiunea Novaci se continuă rețificarea, iar în alte comune se repun uzinele electrice. În stațiunile Herculanse vor începe în curând instalarea unei uzine hidro-electrice.

Toate aceste regiuni sunt folosite pentru electrificarea prin căderi de apă. Reforma agrară e pe punctul de a fi încheiat. Prin această operă 700.000 de familii au primit pământ, cuprinzând invalizi, orfan și văduve de războiu cu puțin pământ și fără pământ.

Piața impozitului după ajutorul de iarnă

Administrația Financiară aduce la cunoștința firmelor comerciale și industriale că în luna Noiembrie, odată cu piața impozitului pe salariu convenit pe luna Octombrie, trebuie să plătească impozitul și după ajutorul de iarnă.

Pentru a se putea face verificarea și a se evita aglomerația, firmele sunt

rugate a se prezenta cu statele de plată pentru verificare până la data de 25 Noiembrie.

Toți acei care nu se vor prezenta până la data susmenționată și nu se va putea face verificarea, vor plăti impozitul cu majorările legale.

Și funcționarii publici vor putea ocupa posturi politice

BUCUREȘTI. La Ministerul Afacerilor Interne, se lucrează la un decret lege conform căruia se va modifica Art. 15 al Codului Funcționarilor publici, în sensul că subșefii Statului, vor putea lua parte activă în conducerea țării, ocupând posturi politice.

Marea Britanie pune la dispoziția organizației UNRRA 75 milioane lire sterline

LONDRA. Dl. Baker, ministru de stat, membru al Camerei Comunelor, a ținut un discurs arătând că dacă organizația UNRRA nu va fi ajutată în cea mai largă măsură de toate statele, va

trebul să-și începeze activitatea.

Pentru a sprijini această organizație, Marea Britanie a pus la dispoziția UNRRA-ei pentru anul acesta 75 milioane Lire Sterline.